

## QUESTIÓN PALPITANTE

### Una protesta de la Cámara Uvera de Almería

Hay que defender nuestro derecho

Por noticias que se tienen de Almería, en el Pleno celebrado por la Cámara Uvera de aquella ciudad presentaron su dimisión los elementos directivos, por haber sido desestimada la petición de dicha Cámara sobre la incorporación a su jurisdicción de la zona productora de uvas de esta provincia.

El acuerdo que se ha tomado ha sido el de recurrir contra la dicha resolución de la Dirección general de Agricultura, y en la mencionada reunión ha llegado el grado de irritabilidad a tal extremo que incluso se ha hablado de disolver el mencionado organismo.

A toda costa se pretende la agrupación forzosa, que fué evitada tanto por aquel escrito que redactó el secretario de la Fletadora Murciana señor Velasco, como por el apoyo que a esa demanda justísima de la producción uvera murciana, prestó el gobernador civil de la provincia señor Mora.

La Cámara Uvera de Almería al alzarse de la repetida resolución superior no puede invocar otras razones que aquellas que están basadas en la defensa de sus intereses, pues demostrado está que la exportación de nuestra uva se efectúa en forma muy diferente de la almeriense.

Regidos por aquella Cámara, regulados por normas diferentes a las que la experiencia nos ha ido marcando, esa fuente de riqueza que a costa de grandes trabajos se ha ido

acrecentando caminaría a grandes pasos hacia su completa extinción o al menos a que quedara reducida en un pobre radio de acción.

Por eso nuestro derecho a regirnos autónomamente con una propia personalidad, se ha de defender con la mayor energía. Y aunque no creemos que prospere el recurso interpuesto por la Cámara Uvera de Almería, ni que influya en el ánimo del Gobierno esa actitud violenta que ha adoptado, bueno será que no perdamos de vista el asunto, y todas las entidades interesadas en mantener intangible la resolución de la Dirección general de Agricultura desestimando aquella instancia mencionada que pretendía nuestra incorporación a Almería, que se hayan preparadas para intervenir en caso necesario.

Para nosotros, la Cámara Uvera de Almería merece los mayores respetos y entendemos que su misión es importantísima para los intereses que debe y puede defender; pero su actuación ha de circunscribirse a la zona productora en donde está enclavada; pretender desbordarse colocando bajo su jurisdicción nuestro comercio de exportación uvera, no puede admitirse por los motivos que en la instancia de la Fletadora Murciana, se relacionaban y que fueron de tanta fuerza que el ministerio de la Economía los atendió dictando la disposición que tanto revuelo y disgusto ha causado entre los uveros de aquella población andaluza.

## Teatros Cines y Varietés

Esta noche hace su debut en este coliseo la compañía de Luis Calvo. Según presumimos, los precios se han aumentado exageradamente para la representación de «La Parranda». Además de fijar para la butaca el precio de siete pesetas se ha establecido un abusivo quince por ciento de recargo para los encargos que se hagan en contaduría. Es decir, que de esta manera, el precio de la butaca resulta a más de ocho pesetas.

No queriéndonos llevar por la vena de elogios que parece obligada ante el anuncio de esta obra y reduciéndonos tan solo a la realidad, sentimos no compartir la opinión de los demás periódicos que pidan la luna para los señores Ardavin y Alonso.

Repetimos que la obra se ha hecho por referencias y que está plagada de errores e impropiedades.

Dispuestos estamos a demostrarlo y con más detenimiento analizaremos los detalles de «La Parranda».

Buen propósito no les negamos a los autores. Que ellos es lo único que quede sirviendo de abono para justificar las exaltaciones de los que ven en «La Parranda» una obra de ambiente y de elogio regional.

Ortiz

Anoche se despidió de nuestro público la compañía de comedia española Bové Torner.

Pusieron en escena el precioso drama en cuatro actos, original de Hermann Sudermann, traducido al castellano por Carlos Costa y José M. Tordá, titulado «Magda».

Laura Bové, en su papel de «Magda», hizo una labor acabadísima.

Luis Torner en el suyo de Pastor estuvo como siempre, felicísimo.

Los demás elementos de la notable compañía coadyuvaron a que el drama de Sudermann tuviera una perfecta interpretación.

Al final de cada uno de los actos, el público aplaudió la labor de los actores.

### Un banquete

en honor de don Adolfo Roig, con motivo de su jubilación

Ayer, a la una, tuvo lugar un banquete en honor del ingeniero jefe del Catastro, don Adolfo Roig y Ruiz, ofrecido por los funcionarios a sus órdenes, con motivo de la jubilación de dicho señor.

Al simpático acto concurrieron todo el personal a sus órdenes, y además, los Ingenieros y ayudantes de las provincias limítrofes y personal de Servicio Agronómico.

Al descorcharse el champagne, hicieron uso de la palabra, Cano, Sierra y Hervás. A continuación, el homenajeado dió las gracias.

Seguidamente se le hizo entrega de un álbum adornado con herrajes de plata, en cuya parte superior lleva una sentida dedicatoria.

En dicho álbum han firmado todos los empleados del Catastro, incluso el Director general.

También le fué entregado un reloj y cadena de oro.

El personal del Catastro pierde un excelente jefe, que más bien que jefe fué un buen padre para él.

### Después de los sucesos de Ciudad Real

Ha sido retirada la guardia de los edificios públicos

Por teléfono, 2:30 mda.

Ciudad Real, 21.— Ha sido retirada la guardia de las tropas en el Gobierno civil, Hacienda y otros edificios públicos.

En toda la ciudad reina completa calma.

## En el Centro Ferroviario

### CONFERENCIA DE ANDRÉS SABORIT

Como teníamos anunciado anoche pronunció su anunciada conferencia en el Teatro del Centro Ferroviario, el Secretario de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y ex-diputado a Cortes, Andrés Saborit.

Lo espaciosa Sala del Teatro Ferroviario estaba totalmente ocupada por numeroso público, en el que vimos diversas personalidades de la localidad, representaciones de todas las Sociedades obreras Federación de Estudiantes, Federación de Dependientes y una de la Agrupación y Juventud Socialista de Orihuela, que vinieron expresamente para asistir al acto.

Luis Paredes, presentó al orador e hizo resaltar la coincidencia de que en esta fecha se cumplía el primer aniversario de la fundación de la Agrupación Socialista murciana.

Al levantarse a hablar el líder obrero, se le tributó una clamorosa salva de aplausos.

Empezó Saborit diciendo, que el motivo principal de su viaje a esta región era visitar la vecina ciudad de Cartagena, de la cual se había requerido en diversas ocasiones a la Ejecutiva del Partido para que enviase a uno de sus componentes, pero que en vista de que en Murcia se ha-

bían verificado diversas ideas tendenciosas en contra del Socialismo español, había creído conveniente detenerse en esta ciudad para desmentirlas, a pesar de haberlo hecho ya la Agrupación local.

Estudió a continuación el origen de los Comités paritarios, explicando el por qué de hacer hincapié en esta propaganda, tan necesaria a la clase trabajadora para que con ellos defiendan sus derechos y haga determinadas conquistas.

Comparó nuestra legislación social con la de otros países europeos, deduciendo la consecuencia, que el estado de atraso de la española se debe a la falta de organización en las clases obreras de la nación.

Dijo que el Partido continúa la misma táctica de siempre y que laborará por la consecución de un régimen liberal estable, pero que para conseguirlo precisa una perfecta organización que no suma al país en evoluciones continuas que lo conduzcan a su ruina.

Al final de diversos párrafos de su elocuente conferencia y a la terminación de la misma fué calurosamente ovacionado.

## NOTAS INFORMATIVAS DE UREA

### La campaña naranjera 1927-28 en California

Hemos recibido la Memoria de la «California Fruit Growers Exchange» de Los Angeles, correspondiente a la campaña 1927-28 y no podemos menos de extraer algunas cifras que ponen de relieve la admirable actuación de esa Entidad y hasta donde ha llegado la eficiencia del sentido cooperativo entre productores y exportadores por propia persuasión sin que a ello obligue ninguna disposición del Estado. Según esa Memoria la renta producida por la cosecha de agrios en la campaña a que se refiere ha sido de 130.000.000 de dólares, o sea 10.000.000 de dólares más que en la anterior campaña y 30.000.000 más que en la de 1925-26. En dicha temporada la cosecha, tanto de naranjas como de pomelos, lo mismo en California que en Florida ha sido mucho más reducida que en años anteriores. Diecisiete por ciento menos que en la campaña 1926-27 y 8 por 100 menos que en la de 1925-26. Desde California salieron 59.596 vagones de los cuales 46.922 vagones eran de naranjas y pomelo y 12.474 de limones.

De este volumen fueron cargados por la California Fruit Growers Exchange 32.986 vagones de naranjas y pomelos y 11.555 de limones, lo que representa un 75 por 100 de lo exportado desde California. La acción cooperativa va en aumento, pues en la última Memoria la intervención de la Asociación solo fué sobre un 71 por 100. Restriéndonos a cajas, la Asociación ha intervenido 15.085.652 de naranjas y pomelos y 4.407.585 de limones.

El consumo va aumentando de una manera considerable gracias a la propaganda intensa que realiza la Asociación desde hace unos veinte años. Más de 10.000.000 de dólares se han invertido por la California Fruit Growers Exchange en esta campaña de publicidad demostrando las condiciones salubres y agradables de las frutas de agrios contribuyendo con mucha eficacia a esa campaña la opinión de los médicos que ha llevado al ánimo del pueblo la conveniencia de consumir el jugo de estos frutos.

A este propósito se han repartido y vendido miles de extractores eléctricos de jugo de naranja y que pueden verse en todos los bares y establecimientos de bebidas y refrescos. Durante la campaña y a estímulo de esta Asociación, se han combatido intensamente todas las plagas y enfermedades de los cultivos de agrios. El área citricola sobre la que ha tenido este control sanitario la California Fruit Growers Exchange se acerca a 120.000 acres, casi un 60 por 100 del área total del cultivo de agrios en California. La Asociación cuenta con una filial «The Exchange Orange Products Company» que ha fabricado una serie de derivados de la naranja y otros frutos de agrios. «Los compradores de jugos concentrados han consumido todas las existencias hasta el punto de imprimir una gran actividad a esta fase industrial del cultivo de los agrios. La utilización de las pectinas en grandes cantidades ha contribuido a esta actividad industrial y a la gran demanda».

### Exportación de patata temprana

Ante la proximidad de la campaña de exportación de este tubérculo, esta Secretaría ha creído conveniente redactar un escrito solicitando se autorice la exportación de la patata temprana en iguales condiciones de la campaña anterior. Dice así:

«Excmo. señor: La Unión Nacional de la Exportación Agrícola tiene la honra de dirigirse a V. E. manifestando: Que próxima la temporada de exportación de la patata temprana o temprana en sus dos variedades «Royal Kidney» y «King Edwards», constituyendo una actividad muy interesante de algunas regiones del litoral Mediterráneo, y a fin de prevenir todas aquellas dificultades para el comercio de exportación, como formalización de contratos, propaganda del producto etc. es indispensable que por ese ministerio de su digno cargo, se publique la disposición pertinente para la libre exportación de ese producto.»

A ese efecto la disposición debería recoger todos los puntos contenidos en la real orden número 455 de la Pre-

## La disolución del Cuerpo de Artillería

### Nota oficiosa del Gobierno

«El R. D. que firmó S. M. y hoy ha publicado la «Gaceta» obedece al propósito del Gobierno de llevar a cabo de un modo rápido la depuración del personal de jefes y oficiales de la escala activa del Arma de Artillería, eliminando de ella, con carácter definitivo, a cuantos se han señalado por su exaltación y contumacia en el mantenimiento del estado de latente indisciplina que viene turbando la tranquilidad pública con peligroso riesgo de quebranto de esta virtud, mantenida ejemplarmente hasta ahora por el resto del Ejército en todas sus jerarquías y clases. El breve preámbulo que preside al R. D. dice lo bastante para que el país comprenda la justificación de las medidas que su articulado dicta: El Gobierno no ha perdido aún por completo su fe en las cualidades y comprensión de la oficialidad del Arma de Artillería y espera que los muchos que se le han acercado a protestar de la conducta inculcable de las camaradas que en corto número, abrogándose su representación, los coaccionan en nombre de un mal entendido compañerismo para la delincuencia, tendrán el valor cívico y personal de obrar sólo con arreglo a los dictados de su conciencia, que no pueden ser otros que los del patriotismo y la fidelidad jurada y se apresurará a solicitar el reintegro en el Arma en que con arreglo a esa disposición son baja provisional».

No se trata de hacer cálculos mercantiles sobre el porvenir que se asegura, el presente que se asegura, o el presente que se sacrifica, sino definir honradamente y dar ejemplo redimiendo por un acto de neta y obligada virtud militar la pasada ofuscación o flaqueza de cada uno y sus deplorables consecuencias para el prestigio colectivo y la tranquilidad pública. No se ventila ahora en este pleito que data de medio siglo atrás ninguna espiritualidad ni convicción, pues el régimen de ascensos por elección se ha ido suprimiendo para todos y en la concesión de empleos por méritos de guerra se ha ido mucho más allá de lo que nunca pidieran los partidarios de la escala cerrada. Se pugna sólo por el mantenimiento de un inadmisible régimen de privilegio que hizo siempre de esta colectividad un poder autónomo frente de los Gobiernos, de los mismos ministerios de la Guerra, que, débiles, la consideraron como coto cerrado a sus intervenciones. Tal terquedad y ofuscación chocaron con un Gobierno a

quien su propio predominante carácter militar y más que nada el concepto de su dignidad condujeron a la necesidad de unificar la legislación para todos, rechazando el supuesto de desconfianza en su justicia que proceder de otra manera hubiera significado admitir así planteada la cuestión, y resuelta del único modo que permitía la necesidad de velar por la disciplina militar, una amplísima amnistía pareció abrir el camino de la subordinación al mando en milicia es preclara e insustituible virtud y poner digno fin al semisecular problema. Desgraciadamente no ha sido así y el mal ha retoñado con injertos de política y brotes de bolcheviquismo, infiriendo a la nación daño difícilmente reparable.

Esta grave recaída exige tratamiento más riguroso y aparte el que con estricta legalidad e inquebrantable firmeza se apique en casos que conocen los Jueces y Tribunales militares, el Arma toda ha de ser objeto de una depuración minuciosa, dejando fuera y apartándose de contacto con ella a todos los que tanto han prostituido lo que era galardón y esencia de su espíritu y virtudes. Para los políticos y agitadores que han pretendido aprovechar para el logro de sus ambiciones o satisfacción de sus pasiones el estado de ofuscación de parte de una colectividad militar. Para los artilleiros encanecidos en el servicio, que no han interpuesto su serenidad, prestigio y experiencia en defensa del buen nombre del arma y de la tranquilidad pública, reserva sin duda la opinión sus más severos juicios. En cuanto a la situación del Gobierno será cada día más fuerte, cuanto mayores sean las dificultades que se ofrezcan a su gestión. Vino al poder para despejar al horizonte de los nubarrones que lo oscurecieron y cree haber logrado mantener limpia y clara la atmósfera durante cinco años y se propone volverlo a lograr con la mayor rapidez y energía. Solo al final de la misión que se ha impuesto de instaurar un régimen constitucional de tipo propio, avalado por un sincero plebiscito y dentro de un ambiente de activo, pero pacífico y ordenado, ejercicio de la ciudadanía, declarará ante el país y el Rey los poderes que de ambos tiene recibidos y que considera ratificados con la mayor precisión en estos días difíciles y someterá el examen completo de su gestión al juicio del primer parlamento constitucional que funcione.

(Continúa en 2.ª plana)

## Informaciones regionales

### DE LORCA

#### Concierto de Cultura Musical

El correspondiente al mes actual, muy bien podríamos calificarlo de maravilloso.

Los dos eminentes profesores que intervinieron en él, han conseguido dejar un grandísimo recuerdo que difícilmente podrá borrarse de los buenos aficionados.

Judith Boker, es una violoncellista sublime que supo ejecutar tan admirablemente que su paso por ésta puede considerarse como una de las páginas más brillantes de la Asociación de Cultura Musical.

Narciso Figueroa, es un artista conocido de todos, pues en repetidas ocasiones nos hemos complacido admirando la facilidad del ejecutante y su prodigioso arte.

El programa fué el siguiente:

Sonata en sol mayor; Bréval.

Tocata; Frescobaldi.

Adagio; Tartini.

Allegro spirituosissimo; Senaillé.

Sonata en la menor, op. 36.

Grieg.

Allegro agitato; Adagio.

Molto tranquilo; Allegro molto.

Canto de la tarro; Schumann.

Intermezzo; Granados.

Minuetto; Valensin.

Tarantela; Piatii.

Además del programa que dejamos anotado y a requerimiento de la numerosa concurrencia, se reprisaron varios números y ejecutaron otros no anunciados.

Conciertos como el del mes presente que dejan satisfechos a los asociados merecen nuestro sincero aplauso y conste que si en nuestra información del mes anterior apuntábamos algo de las deficiencias existentes, nos refería-

mos a la dirección y nunca a la delegación de Lorca que nos consta está dignamente representada y nadie como el Señor Ippólito sabría desempeñar este cargo tan arduamente, con tanto acierto.

### Natalicio

Con toda felicidad, ha dado a luz un precioso y robusto niño la joven señora doña Magdalena Ruiz, esposa de nuestro buen amigo el doctor de la beneficencia municipal D. Andrés García Cánovas.

Reciban los dichosos padres nuestra felicitación por tan grato suceso.

### Viajeros

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Madrid, el jefe local de U. P. D. Victor Mellado P. de Medca, conde de San Julián.

### CORRESPONSAL

## Labor Municipal

### El alcalde en Cartagena

Ayer mañana marchó a Cartagena el Alcalde señor marqués de Ordoño.

Motivó el viaje del señor Fontes Pogán a la ciudad hermana asistir a la sesión que en la tarde del mismo día celebró la Mancomunidad de Municipios del Taibilla.

### La sesión de la Permanente

La sesión que ayer miércoles debía haber celebrado la Comisión Municipal Permanente ha sido aplazada para esta tarde a la misma hora anunciada.

### Las fiestas abribeñas

Esta tarde en la sesión que celebre la Permanente, el Alcalde expondrá a la Comisión la necesidad de convocar a una Asamblea de fuerzas vivas de Murcia para tratar sobre la celebración de las fiestas de abril.

### EN 2.ª PLANA:

Noticias y diversas informaciones. Gobierno militar, Obras Públicas, Sucesos, etc.

### Vida deportiva

Concurso de Patadas para la Revista «El Oriol» de Orihuela.

### La voz de la «Gaceta»

Las pensiones a las viudas de militares

Madrid 20.—La «Gaceta», entre otras disposiciones de menor importancia, publica las siguientes:

Real decreto relativo al indulto de las viudas de militares, en sentido, que aquellos que fallecieron con anterioridad a Enero de 1908, no dejarán de percibir los beneficios, siempre que sus maridos contasen doce años en servicio activo.

Los matrimonios que se realizaron desde 15 de mayo de 1902 hasta el 25 de enero de 1924, no privarán la pensión a la familia.

Las pensiones que se conceden no tendrán retroactividad.

